

大运河古镇集群组团“出圈” 历史与现代在南浔融合共生

运河贯南北，文脉承古今。流淌千年的大运河，自古就是畅通人流、物流的“黄金水道”。

湖州南浔，受灿烂的运河文化滋养，是典型的运河名城，不但孕育了大运河（南浔段）和桑基鱼塘系统两大世界级文化遗产，沿河南浔、练市、双林、菱湖、荻港、善琏六大古镇也应“运”而生。南浔古镇更是成为全国首个被列入世界文化遗产名录的江南古镇。

从历史的深处走来，运河古镇名之曰“古”，实则不“古”，一直在持续的嬗变之中，焕发着新生机。南浔古镇免费开放景区大门票，在众多江南古镇中“破圈”，去年全年接待游客量达1235万人，刷新中国古镇旅游新纪录；练溪桥上，练市大运河历史文化街区（女神街区），利用原练市粮站和茧站等，构建以谷物、桑蚕文化为核心的新业态，入选全省100个首批重点培育文旅集市；双林古镇活化利用缙绅、戏曲等文化，蔡宅、周文清



艺术馆等项目相继落地，村里办起音乐节，亲子营地、稻虾基地、儿童博物馆岛研学基地等，备受长三角亲子游爱好者追捧……

时代变迁，运河的流水已不再是推动城市发展的主要力量，但“水利万物”的大运河依然在新时代开启新的航程，渐渐成为南浔文旅融合、产业发展的重要资源。南浔在古

镇的序列中已经有了自己的品牌核心能力，但如何挖掘新爆点，如何让大运河古镇集群应“运”而更兴？南浔不断探索着自己的路径。

“我们启动实施大运河古镇集群复兴工程，打造活态的文化、活着的古镇，以南浔古镇为龙头，联动沿河其它五个古镇，计划通过三年左右时间，将南浔大运河古镇集群打造成中国大运河复兴标志性工程。”南浔区相关负责人表示，六大古镇将进一步汇聚文化动力、迭代文旅业态、打造标志性成果，同步辐射区内千金、石淙、旧馆三个特色小镇，引领长三角亲子乐园迭代升级。未来的古镇集群，将“季季有主题、月月有活动、周周有精彩、天天有场景”。

聚则一把火，散则满天星。南浔大运河古镇集群，既要“组团”出圈，也要各美其美。南浔古镇展现繁花永绽之美，迭代文化赋能、IP赋能、业态赋能、活动赋能、精细化管理赋能，持续火爆出圈；双林古镇展现同心同舟之美，发掘双林籍民主党派名人资源，布局“统战博物馆集群”，打造中国“同心小镇”；菱湖古镇展现古城复兴之美，打造旧时光生活体验主题街区，擦亮“千年古城、中国渔都”品牌；练市古镇展现国潮时尚之美，布局美妆、服饰等国潮业态为主的“Lian上女神街区”，打造运河边的“利市小镇”；善琏古镇展现笔墨江南之美，依托“艺术+”延伸聚笔产业链，打造长三角乡村文化聚落；荻港古镇展现农耕文明之美，主攻农业自然研学赛道，打造世界农业遗产地上的“非遗小镇”……

对此，湖州师范学院原党委副书记、南浔文化研究会会长杨柳表示，南浔大运河古镇集群的优势，在

于其个体优势上已然形成了集群优势，各古镇兼具特色，而又能优势互补。如能创新利用好南浔深厚的人文底蕴，用雅的艺术创作、生活方式、行为举止、精神追求、社会环境等建设好大雅南浔，将为古镇集群复兴工程有力赋能。

大运河悠悠荡荡流淌着，很快已经传来了好消息。中央广播电视总台大型文化季播节目《非遗里的中国》第二季日前来到南浔，将非遗里的中国陈列馆落地六大古镇之一——荻港古镇，打造非遗文化的示范性工程，通过“非遗+文旅”的完美结合，让每一位游客获得前所未有的古镇非遗之旅新感受。

今年，恰逢南浔迈入“高铁时代”的开局之年，风笛鸣响，将为南浔带来更丰富的选择与资源。水晶晶的“诗和远方”已在眼前，南浔大运河古镇集群将如何驭风而上，使之“活起来”且“火起来”？我们拭目以待。

全球洗衣机厂商为何“偏心”科宁电机

如果说芯片是电器设备的大脑，电机便是心脏。位于湖州南浔经济开发区的浙江科宁电机有限公司专注于高效节能电机，从事细分领域24年，全球每十台洗衣机电机就有一台“科宁造”。

小电机蕴含着大能量。在高质量发展、绿色低碳发展的大背景下，电机的应用场景日益广阔。今年一季度，主攻高效节能电机的浙江科宁电机有限公司订单量同比增长了20%。

走近企业的智造车间，机器繁忙运转的声音逐渐清晰。偌大的车间里，整齐排列的各式加工机械正在有条不紊地运转，而工人却寥寥无几。原本这条走廊边站满了两排工人，而现在放眼望去，浙江科宁

电机有限公司制造中心经理唐敬敏指向的地方只有寥寥数名工人散坐在操作台前忙碌。虽然每个车间负责生产的产品不同，但这样的变化几乎发生在浙江科宁电机有限公司的所有车间中。

“现如今，公司有12条国际领先的智能化生产线，每年能够生产1500万台电机。”该公司办公室主任张伟强介绍，“曾经，一个零部件生产要多台设备、工序、人工来完成。现在智能化的生产线不仅保证了产品精度，还节约了人力、提高了工作效率。”

新设备的上线对进一步提升产品档次、拓展市场销量发挥了重要作用，公司生产的感应电机、直流变频电机、串激电机等产品除了供应

美的集团、小天鹅电器、TCL电器等国内大型企业外，还远销俄罗斯、中东等“一带一路”沿线国家和地区，广受客户的青睐。

“除了产品自身质量过硬，我们生产的电机相比其他企业生产的电机噪音更低、效率更高、寿命更长，这也是全球客户选择我们的原因。”张伟强自豪地说，“现如今，全球每生产十台洗衣机电机就有一台‘科宁造’。”

如果说质量是企业的生命，那么创新便是企业发展的灵魂。“家用电机的更新换代很快，依靠强大的研发团队，每年我们都会为全球客户提供‘全案定制’服务。”张伟强介绍，近年来，企业坚持自主研发与技术引进并重，积极主动与高等院校、



客户建立多种形式的协同合作，推动企业技术创新和成果转化。

截至目前，公司已拥有知识产权81项，发明专利13项，新型实用专利67项，年销售电机1500万台以上。近年来，浙江科宁电机有限公司每年研发投入占营收的3.8%左右，2023年该公司用于设备研发投入资金超2500万元，已经实现了研发驱动，去年该企业被认定为国家级专精特新“小巨人”企业。

「稻蛙共作」生态种养有「钱」景

在湖州南浔善琏镇皇坟村500亩绿腾生态农业有限公司黑斑蛙养殖基地里，今年第一批蛙苗已孵化成功，接下来，这些小蝌蚪将在经历4个月的养殖后上市销售。

眼下正是黑斑蛙繁育种苗的关键期，负责人姚杰正顶着太阳巡塘。他介绍，卵泡刚放下去不久，每天必须不少于两次巡塘。由于今年春天天气升温高慢，蛙苗的孵化也推迟了十多天，为此，基地加快了各项进度，蛙苗日下塘达到100桶以上。在基地的另一边，工人们正忙着垒田埂、挖沟渠、锄草、扩宽黑斑蛙食台……“黑斑蛙在我们这个地方气候是比较适宜的，特别在‘稻蛙共作’这个方向，既不耽误传统的水稻种植，套养的青蛙还会给我们带来经济价值。”绿腾生态农业有限公司技术员说。

经过一年多摸索，该公司已经掌握了从培育种蛙到孵化蛙苗再到规模养殖的整套技术，“稻蛙共作”规模从去年的50亩扩大到500余亩，“接下来就是要把养殖的过程更加精细化，让更多农户加入进来。”姚杰信心满满。“一田两用、一亩双收”是绿藤当初看好这个产业的原因，四月份投放蛙苗，五月份开始插秧，秋季的时候一起收获，真正地实现一田二用。田还是那块田，种田理念的改变带来了效益的改变，也让越来越多的养殖户看到“稻蛙共作”的“钱”景。

“每天都是爆单，根本忙不过来。”3月27日，在湖州南浔善琏镇云鼎直播共富工坊内，负责人倪文泉正忙着直播。在云鼎各直播间内，数十名书画家边创作边直播引来众多消费者。“差不多一天会有超两万人次在直播间观看书画创作。”电商销售主管姚舜舜介绍，由观众向消费者的转化比可以达到5%以上。

在善琏镇，几乎家家户户都会制笔，但传统销售模式让善琏湖笔的知名度愈发“式微”。2022年3月，倪文泉带着他的团队回到善琏，掀起一股电商风潮。同年10月，在南浔区第一届电商直播大赛上，孵化了50多家湖笔企业进行线上直播销售，部分湖笔企业月销售甚至可以达到200万元。

倪文泉和他的团队利用互联网

电商为“湖笔人”的创业梦“赋能”



数字电商撬动一方经济。眼下，在善琏镇，全镇二百多家湖笔传统企业转型升级，覆盖制作、销售、直播等从业人员超过两千人。笔工们也纷纷从生产车间走上数字屏幕，将共富概念踏踏实实揉进日常生活。

倪文泉和他的团队利用互联网

直播的人工智能、大数据、物联网等新兴技术，实现个性化推荐、营销活动优化、库存管理和粉丝用户体验。今年，云鼎把重心瞄向书画作品的带货销售，进一步延伸湖笔产业链。去年底，云鼎与观音堂村签订“画家村”项目，由村里提供场地和基础设施，云鼎负责招引和运营，打造集书画创作和电商销售为一体的湖笔产业链新形态，今年底即可投入运营。“初步签约画家在150位左右，年产值预计超4亿元。”倪文泉介绍，为传统产业的优质产品赋能电商思维，为湖笔产业链补链，双向奔赴让蛋糕越做越大。

南浔优化营商环境加速驶向新赛道

实现涉企服务“一号咨询、一窗受理、一队服务、云端服务”，累计办理涉企咨询1816件，成功打造两个在沪科创政务“飞地”，可无缝对接科创十项业务，已推动近百件事项跨省通办；实现一个工作日内“四证齐发”……一串串亮眼数据的背后是湖州南浔持续优化营商环境的一个有力举措。

仅用1个小时就在南浔“隔空”开办了一家光电企业，上海鸿亮贸易有限公司负责人徐晓玮为南浔“跨省通办”服务点赞。“近年来，南浔充分发挥区位优势，创新打造专窗办、自

助办、云导办“三办”服务模式，设立嘉湖一体化通办专窗，在上海松江、青浦等“科创飞地”打造政务“飞地”，探索196项高频事项跨区域通办，目前已为群众办理事项6000余件。

南浔扎实推进营商环境优化提升“一号改革工程”，眼下，专设的服务综合受理窗口提供细致的咨询服务；“3910000”涉企服务咨询热线，统一受理涉及企业的线上咨询；300余个“云导办”窗口提供远程在线咨询解答和帮办代办服务；每周开展座谈会当面听取企业诉求……越来越多项目在南浔落地生根。

当天拿地，当天开工。不久前，吉派半导体科技（浙江）有限公司在拍地后全部办齐相关“四证”，顺利开工。项目负责人感慨道：“多亏了南浔的好政策和镇上高效及时的服务，让我们预期开工时间至少提前了两个月！”

“打造‘有事必应、无事不扰’的营商环境‘金名片’，这不仅仅是一句口号，也是南浔‘坐着’高铁开启全面‘接轨大上海、融入长三角’的决心和承诺……如今的南浔，正在以更好更优的经济生态环境，迎接越来越多的企业在这片广袤而丰沃的大地上落地生根、开枝散叶。”

南浔智能家居产业园项目建设正酣预计年底竣工

日前，湖州南浔智能家居产业园项目建设现场，各个工种密切配合，齐头并进，保障工程顺利推进。施工现场负责人表示，该项目预计今年年底竣工。

据了解，南浔智能家居产业园项目总投资11.37亿元，总建筑面积约13.5万平方米。建设包含7栋标准厂房、1栋综合楼。该项目投产后，可为南浔区智能家居产业增添一处蓬勃发展的土壤。“此次项目建成后，园区将通过细化产业链、优化功能布局，以科技研发和家居生产为中心，利用数字化赋能整个家居产业，通过中小企业的聚集打造全产业链的生态圈，加速形成南浔智能家居产业创新基地和转型引擎。”新开集团相关负责人说道。

近年来，新开集团坚持“项目为王”导向，大干快干、奋勇争先。眼下，已成功打造一批产业类型清晰、基础设施完善的现代化优质产业园区，其中南太湖精英计划产业园、新能源汽车产业园建成投产，弗兰德5G通信产业园、高端智造产业园、新装备制造业产业园、智能家居产业园正加快建设。

为快速有序推进重点项目建设，新开集团还成立了工作专班，服务项目建设。“我们通过‘项目指挥部’+‘帮扶专班’的工作机制，对重点项目进行清单化管理，坚持‘定任务、定人员、定责任、定时间’，实行倒排工期、挂图作战，对问题解决情况实时督办与回头看，全过程跟踪项目建设，分阶段做好服务保障，为集团项目建设保驾护航。”新开集团相关负责人说道。

资深店主 诚信经营

雍乾堂

旧书字画 高价回收

字画扇子 旧书牌贴 老红木家具
老茅台酒 钱币邮票 古旧瓷器
玉器挂件 竹木雕刻 旧墨印章

64335083纪先生
13501951693

地址：建国西路48-50号